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A szocziálisták ünnepe. • -f ■ .
Brassó, május 3.

(X ) Maju# elsején hagyományos 
szokás szerint, az emberiség a tavasz, 
beköszöntőt ünnepli. E napot jelölték 
ki a szocziálisták Európaszerte, hogy 
évenkinti szocziális ünneppé tegyék. A 
szokottnál is ünnepélyesebb alakban 
követelik e napon az általános válasz
tói jog behozatalát.

Ez a kérdés az, melyet nem le
het nálunk, nem szabad bizonyos tet
szetős teóriák szerint megoldani, ha
csak a magyar nemzeti állam léteiét 
komolyan veszélyeztetni nem akarjuk. 
Ha ebben a tekintetben a tetszetős el
méletek csalékony optikája után indul
nánk, könnyen azok kezébe származ
tatnánk át a közügyek feletti döntő 
szerepet, kiket mint a magyar állam
eszme, valamint a mai állami és társa
dalmi rend ellenségeit ismerjük. Szomorú 
példák győzhetnek meg bennünket en
nek az állításnak igazságáról, látva, 
hogy számos külföldi államban a vá
lasztói jog kiterjesztése az állam biz
tonságának állandó veszélyeztetése lett.

Ilyen választói jog kiterjesztési 
kalandokba már azért sem bocsátkoz
hatunk, mivel aztán az egyszer meg
adott jogot többé visszavenni nem le
het! . . . Sőt az ilyen kísérlet még 
inkább fokozná a bajt, mert ezzel el- 
ismernők az általános választói jog kö
vetelésének a jogosultságát.

Mindenesetre hibát követtek el a 
magyar kormányok és parlamentünk, 
hogy évtizedek óta összetett kezekkel 
nézték, hogyan tömik tele ferde ideá
lokkal az izgatók és azután a tömeg
nek egész vérét vele megmérgezik. 
Ezt megakadályozni sokkal könnyebb 
lett volna, mint most már a betegséget 
gyógyítani.

De azért nem tétlenkedhetünk. 
Azért kell a magyar törvényhozásnak 
belenyúlnia a szocziális bajok és sebek 
mélységébe, azért kell foglalkozni a 
törvényhozásnak a munkáskérdés min
den viszonylataival az egész vonalon 
nyugodtan, mert ez a nemzeti erőnek

a kérdése. Intézményekkel kell ezt a 
dolgot meggyógyítani és nem rendőri 
eljárással. Nem hatalommal és szuro
nyokkal, melyekkel idönkint elcsitítot
ták a dolgot, hanem törvényekkel kell 
azt alapjában meggyógyítani, a mely 
törvényekben, ne csupán a hatalmi 
szempont domináljon, hanem dominál
jon benne a keresztény evangéliumi 
szellem, hogy igazságot cselekedjünk 
mindenkivel a szeretetben.

Jelszavakkal dolgoznak az izga
tók 1 . . . Az egyenlőségnek nagy el
vét a vagyoni jogra terjesztették ki, a 
szabadság nagy elvét nem intézmények
hez kötötték, hanem az egyéni szabad 
tetszéstől, a hatalomtól tették függővé, 
mert így látták az életben. Ezek az el
vek, ezek az eszmék, melyek beleüt
köznek egyrészt a vagyonjog fogal
mába, másrészt a jogrend alapjába, el- 
kábitották a tömeget és bizonyos «sz- 
mezav^rt idéztek elő, kiszorították a 
tömeg szivéből a nemesebb eszméket, 
az Isten, a haza, az emberszeretet leg
szentebb eszméit és hamis bálványké
pek elé vezették.

Ott térdel mostan a tömeg s ki
elégíteni akarja lelki szomjúságát, ide
álok után való vágyát 1 . . . De mi
után a tiszta eszméket elvették tőle, a 
forrásvíz helyett mocsárléhez folyamo
dik. Idő kell hozzá, míg azok a sze
gény félrevezetett emberek reá fognak 
jönni, hogy ezekkel az eszmékkel őket 
csak félrevezették.

Igyekezzék az állam magához von
zani e félrevezetőiteket. Egyetlen alapja, 
útja van: visszatérni ahhoz az alaphoz 
legelső sorban, melyet Széli Kálmán 
kijelölt, t. i. a jognak, az igazságnak 
és a törvény tiszteletnek az alapjához. 
Ez az a kiinduló pont és ezen kell 
építeni, mint alapzaton tovább a nem
zeti eszményeket.

Föl kell karolni a munkások ügyét. 
Hírlik, hogy Darányi a mezőgazdasági 
munkások közt megakarja honosítani a 
baleset ellen való és életbiztosítást. A 
terv lényeges részleteit homály fedi, 
annyit azonban tudunk, hogy a Dunán
túl terveznek vele kísérletet és a belé

pés semmiképpen sem lesz kötelező. 
Bennünket azonban érdekel az is, hogy 
az állam ezzel az uj alkotással szemben 
milyen szerepre vállalkozik és azt tart
juk, hogy a beavatkozás mértékének 
megállapítását magára a miniszterre 
bízni lehetetlen. Hiszen a magyar szo
cziális politika sikere vagy elbukása jó
formán attól függ, miként fogjuk ezt a 
kérdést eldönteni.

Előttünk fekszik Vilmos császár
nak 1881. év november 17-én kelt híres 
üzenete, a melyben lelkére köti a né
met törvényhozásnak, hogy a társa
dalmi bajokat ne csupán megtorló esz
közökkel, hanem a munkások javának 
pozitív előmozdításával is igyekezzék 
gyógyítani. Elismeri, hogy ez nehéz, de 
hozzá teszi, hogy egyike a legszebb 
föladatoknak, melyek a kereszténység 
erkölcsi alapjain álló államra hárul
hatnak. . v. . . , .

Csaknem két évtizede annak, hogy 
ezt az üzenetet az ősz császár kiadta ! 
Németország hatalma, terjeszkedése, 
fokozódó gazdagsága, a mely az egy
kor annyira véresszáj u szocziálistákat 
is lefegyverezi — elég bizonyíték arra, 
hogy egészben véve helyes utón járt.

Belföld.

Brassó, május 3.

A király kedden este Gödöllőről Bu
dapestre érkezett. Ma katonai disz-szemle 
volt, melyen a tővárosban tartózkodó összes 
katonaság teljes díszben vett részt.

Ferenci Ferdinánd trónörökös tegnap 
délelőtt 10 órától kezdve kihallgatáson fo
gadta közéletünk kiváló férfiak.

Gróf Goluchovszky Agenor közös kül
ügyminiszter t hó 7-én vagy 8-án Buda
pestre jön.

Hieronymi Károly Arad város kép
viselője május közepe táján tartja meg be
számolóját.

Az első általános kihallgatás alkalmá
val, mely holnap lesz a budai várpalotában, 
a honvédeket rendelik ki diszőrségül.

Ae első magyar prédikáczió. Breznóbá- 
nyán a minap ünnepe volt a magyarságnak: 
a római katholikus templomban elhangzott 
az első magyar prédikáczió.
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Külföld.

Brassó, május 3.

Ae osztrák kormány az ideiglenes 
nyelvtörvényt a 14-ik szakasz alapján már 
legközelebb ki togia bocsátani.

A romániai választások junius 8, 9, 10, 
n, 13, és 14-én lesznek.

A lefegyverezési koníerenczia tanács
kozásai titkosak lesznek, de a sajtó számára 
kommünikéket fognak kiadni.

Kngolország legközelebb birtokába ve
szi a Tigris és Eufrát torkolatát s minden 
áron kiépíti a boszporus-perzsiai vasutat.

Vármegyei közgyűlés.
(Folytatás.)

Brassó, május 3.

Brassóvármegye törvényhatósági bizott
ságának szombati közgyűléséről lapunk teg
napi számában hozott tudósításunkat a kö
vetkezőkkel egészítjük ki;

A közgyűlés kezdetét interpellácziók 
vették igénybe. Ezekkel mai számunk külön 
czikke foglalkozik.

A tárgysorozat 4-ik pontjánál előter* 
jesztette dr. Jekel Frigyes alispán a konstan
tinápolyi tejkivitel tárgyában a lapunkban 
már közölt jelentést.

Az állandó választmány véleményének 
meghallgatása után határozatilag kimondta 
a törvényhatósági bizottság, hogy a konstan
tinápolyi tejkivitel tervét valamint a czélba 
vett tejszövetkezetek keletkezését az állam 
részéről kilátásba helyezett biztosítékok en
gedélyezése esetére az állattenyésztés és a 
közgazdaság szempontjából nagyon üdvösnek 
tartja és saját részéről is hathatósan támo
gatja ; az alispán részéről tett intézkedése
ket jóváhagyólag tudomásul vette; az alis- 
páni felterjesztés kapcsán pedig a m. kir. 
töldmivelésügyi miniszterhez felterjesztést in
téz aziránt, hogy a kormány a központ be
rendezésével járó nagy költségeket befek
tetni és viselni és 200.000 irt előleget kedvező 
törlesztési és egyébb feltételek mellett, de 
egyúttal a megrendelők solidaris felelőssége 
mellett pinzgaui és másnemű tehenek beho
zatala czéljából engedélyezni méltóztassék. 
A feliratok szerkesztésével megbizatott a 
vármegye alispánja, a k' különben felhatal- 
maztatott, ez ügyben meglenni, a mi ezen 
terv megvalósítására alkalmas és a tehenek 
behozatalát és igazságos felosztását előmoz
díthatja.

Előterjesztetett a vármegye alispánjá
nak jelentése az elzálogosított tárgyak elár
verezése alkalmával fennmaradt 2292 írt 47 
kr. árverezési fölöslegnek az 1881 évi XIV. 
t. ez. értelmében leendő felhasználása iránt.

Az állandó választmány véleményének 
meghallgatása után határozatilag kimondta a 
törvényhatósági bizottság, hogy a gyümöl- 
csözőleg elhelyezendő és a még e czimen 
begyűjtendő összeghez csatolandó 92 irt 47 
krnyi összeg kivételével a 2200 írtnyi ösz- 
szeg 4 drb. 300 irtos és 5 drb. 200 irtos 
ösztöndíjra osztassék fel. A 300 irtos ösz
töndíjak adományozandók vallás és nemze
tiség különbség nélkül Brassóvármegyében 
illetőséggel biró iparos-segédek vagy fiatal 
mestereknek, kik magukat kötelezik egy éven 
át külföldi ipari-szakiskola vagy tanfolyam 
látogatása után ismét Brassóvármegyében 
.«telepedni.

A 200 frtos ösztöndíjak adományozan
dók vallás és nemzetiség különbség nélkül 
Brassóvármegyében illetőséggel biró iparos - 
segédek vagy fiatal mestereknek, kik egy 
éven át ily belföldi iskolát vagy tanfolyamot 
látogatni és azután Brassóvármegyében lete
lepedni hajlandók.

A vármegye alispánja pedig megbiza- 
tott, e határozat bemutatása után pályázatot 
hirdetni és a beérkezett pályázatokat az ado
mányozásra hivatott vármegyei közgyűlésnek 
előterjeszteni.

Előterjesztetett az április hó 24-én 
megtartott számonkérőszékről felvett jegyző
könyv. — Tudomásul vétetett.

Előterjesztetett a vármegyei tisztvise
lők nyugdíjalapját kezelő választmány jelen
tése a nyugdíjalap múlt évi állapotáról és 
pénztárának állásáról, továbbá ugyanezen 
választmány jelentése Muntean Jordán ár
vaszéki ülnök nyugdíjaztatása ügyében ho
zott határozatáról. — Tudomásul vették.

(Vége követk.)

Három interpellatió.

Brassó, május 3.

Két éve lesz annak, hogy Brassóvár
megye törvényhatósági bizottságának köz
gyűlésén is szokásba jött az interpellálás. E 
szokás meghonosításának érdeme dr. Mure- 
sianu Aurél lapszerkesztőé. Azóta minden 
közgyűlésen interpellátiókkal kezdődik a tár
gyalás és rendesen mindig dr. Muresianu A. 
az, a ki újabb meg újabb interpellátiókkal 
gondoskodik a jogfolytonosság elvének e 
téren való érvényesítéséről. Talál most már 
társakat is, a kik e törekvésében támogatják. 
Úgy, hogy sokszor azt hisszük az ilyen köz
gyűlés alkalmával, hogy nem Brassóvár
megye törvényhatósági bizottságának, hanem 
Brassóváros képviselőtestületének közgyűlé
sén vagyunk.

A múlt szombati közgyűlésen egyszerre 
három interpellátióval boldogították a bizott
sági tag urak nemünket. A nyajas olvasó 
azt fogja hinni, hogy egy az oláhok, egy a 
szászok és egy a magyarok közül interpel
lált. Nem volt ilyen igazságos az elosztás. 
A magyaroknak nem jutott. Az egyik inter
pelláló a szászok közül, kettő az oláhok 
közül támadt. A magyarokat általában ki 
akarták tudni ezen a gyűlésen mindenből. 
Thomas Károly p. o. kizárólag szászokat 
ajánlott a kandidáló bizottságba; a váltsá- 
gos földek ügyénél pedig nem egyeztek bele 
abba, hogy a csángók fizessék meg a szá
szoknak a prázsmári földekért a váltságot, 
hanem azt határozták, hogy az állam fizesse 
azt ki. Hát ennyire jutottunk mi szegény el
nyomott magyarok 1 Most már fizetni sem 
engednek bennünket. Természetes, hogy 
magyar részről akadt, a ki protestált az el
len, mert hát — nem smuezig a magyar I

De térjünk vissza az ínterpellátiókra.
A törvényhatósági bizottság múlt év 

október havában tartott közgyűlésén, Schiel 
Gusztávnak a szemgyógyintézet ügyében be
adott interpellátiója alkalmából a főispán a 
többek közt azt a kijelentést tette, hogy úgy 
ő, mint a miniszter minden lehetőt megtesz
nek a szemgyógyintézet érdekében, azonban 
a vezető orvos dr. Fabriczius Ágost igen 
nagy igényekkel lép fei igy p. o. évi 3000 
írt fizetést igényel. Akkor dr. Fabritius Ä. 
a helybeli lapokban azonnal kijelentette, 
hogy a főispán ezen állítása tévedésen alap
szik, mert ő ilyen követeléssel soha nem

lépett fel. Most pedig interpellátiót intézett 
az alispánhoz az iránt, hogy hajlandó e és 
mi módon kiigazittatni az októberi közgyűlés 
jegyzőkönyvét, a melybe a főispán ezen 
kijelentése felvétetett. Az alispán válaszában 
kiemelte, hogy már az őszi közgyűlésen ki
jelentette a hozzá ez ügyben intézett interpel- 
látióra azt, hogy az intézet állami jelleggel 
bir, és igy ő mint az önkormányzat vezetője 
annak fejlesztésére közvetlen befolyást nem 
gyakorolhat. Akkor az interpellátió a főis
pánhoz is volt intézve és a főispán kijelen
tette, hogy az intézet érdekében a maga ré
széről mindent megtett, de az intézetet ve
zető jelenlegi főorvos nem teljesíthető tul- 
magas követeléseket támaszt, jelesül 3000 
írt évi fizetést igényel. Tény, hogy a főis
pán ezt a közgyűlés előtt kijelentette, ez 
kétségbe nem vonható és ez felvétetett a 
jegyzőkönyvbe is. Az pedig hitelesítve van 
és azon ő nem változtathat, annak helyesbí
tését ő nem teljesítheti, a miért is kéri vá
laszát tudomásul venni.

Az alispán válasza a lehető 1 e g- 
korrektebb volt. Mert tény az, 
hogy a főispánnak Fabritius Á. által nehez
ményezett kijelentése az őszi közgyűlésen 
megtörtént. Ha pedig megtörtént, akkor a 
jegyzőkönyv, a mely azt magában foglalja, 
egészen híven van felvéve. A 
jegyzőkönyv csak azt bizonyítja, hogy a 
főispán megtette ezt a kijelentést, 
hogy Fabritius Á. részéről is csakugyan 
megtörtént ez a kijelentés, arról a jegyző
könyvben nincs szó, azt kutatni nem a jegy
zőkönyvet összeállító tisztviselők dolga.

Es daczára ennek, a közgyűlés az alis
pán válaszát nem vette tudomásul, a minek 
következtében a főispán azt kitűzte tárgya
lásra és felhívta a közgyűlés tagjait, hogy 
szóljanak hát hozzá.

Ekkor megint az a furcsa dolog tör
tént, hogy senki sem szólt hozzá.

Végre is a főispán segítette ki a köz
gyűlést a bajból azon kijelentésével, hogy 
Fabritius Á. interpellátióját az interpel
láló félreértett szavai helyrei
gazításának tekinti s mint ilyet a mai 
ülés j könyvébe felvéteti.

A közgyűlés ezután az alispán előbb 
tudomásul nem vett válaszát tudomásul 
vette.

A második interpelláló Goldis Vazul 
tanár volt. Kitünően tud magyarul, de azért 
oláhul beszélt, a minek következtében a fő
ispán kénytelen volt a főjegyzőt a tolmácso
lásra felkérni. Interpellátiója a következő: 
«Van-e tudomása az alispánnak, hogy a 
Szentpéter felé vezető utón közvetlen az ut 
mellett trágyalerakodási hely van, hol a 
brassói latrinák is kiűrittetnek. Ha van vagy 
lesz erről tudomása, mit szándékozik tenni, 
hogy a közegészségi ügyet veszélyeztető ezen 
botrányos eljárás megsemmisittessék ?<

Dr. Jekel Frigyes alispán válaszolván 
ezen interpellátióra, kijelenti, hogy ezen ügy 
első sorban Brassó város területét érinti és 
a város van hivatva mint első fokú hatóság 
ezen és ehhez hasonló viszásságo c eltávolítá
sa körül közegészségi szempontból intézked
ni. ö, az alispán, mint II fokú hatóság csak 
másods orban hozzá érkező panaszokra te
tehet lépéseket. Mindazon által kötelességének 
fogja tartani az ügyet azonnal vizsgálat 
tárgyává tenni és gondja lesz ezen ügyet a 
városi önkormányzat megsértése nélkül 
kellően tisztázni. — A közgyűlés a választ 
tudomásul vette.

(Vége követk.)
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HÍREK.
Brassó, május 3.

— Szinügyünk. Azon szinibér- 
lők, a kik bérletösszegeiket telje
sen befizették, az e r k é 1 y és 
k ö r s z é k jegyeket naponkint d. 
e. 8—9 és d. u. 2—4 óráig a «Bras
sói Lapok > kiadóhivatalában átvehetik. 
A bérletjegyet az illető bérlő csak 
személyesen veheti át.

— Előléptetések a honvédségnél. Hor
váth György II. osztály százados a brassói 
24 L gyalogezrednél — I. oszt, százados
sá; Scultéty Aladár, Bartha Győző, Zakariás 
Oszkár hadnagyok a 24. h. gyalogezrednél 
— főhadnagyokká; Békésy Géza dr. a 24. 
h. gyalogezrednél — II. oszt ezredorvossá 
lettek.

— A szülők figyelmébe. «A jövő is
kolai év kezdetével a nagyszebeni cs. és 
kir. hadapródiskola I. évfolyamába körűibe- 
löl 30—50 növendék lesz felvéve. A felsőbb 
évfolyamokba való felvétel az üresedésbe 
jött helyek számától függ. — A felvétel 
egy reáliskola, gymnásium, vagy polgári is
kolának legalább «elégséges* eredménnyel 
végzett négy osztályához van kötve. — A 
tandíj az atya állásától függ és törvényes 
vagy törvényesített gyermekekért 150, 80 il
letőleg 12 irtot tesz ki evente. — A többi 
felvételi követelmény valamint a kérelem 
mintája „A cs. és kir. hadapródiskolák je
löltjeinek felvételére vonatkozó szabályzat
ban“ (Seidel L. W. és fia cs. és kir. udv. 
könyvkereskedőnél és minden hadapródisko
lában kapható 20 tarért) olvasható. A felvé
teli kérelmeknek legkésőbb augusztus hó 15- 
ig a fcnnemiitett hadapródiskolánál Kell len
niük. Később beérkezett vagy nem kellően 
felszerelt kérelem nem fog tekintetbe 
vétetni.«

— Lopások. Lapunk múlt szombati szá
mában irtuk, hogy a pénteki vásár alkalmával 
többrendbeli lopás történt úgy az utczákon 
mint az üzletekben. így egy vledényi lakos
nak 48 írtját, egy helybeli lakosnak 7 Írtját 
és két más egyénnek kisebb pénzösszegét 
lopták el. Péntek este pedig egy imecsfalvi 
szabólegények, a ki Budapestre akart utazni, 
a vasúti állomásnál jegyváltás alkalmával 
pénzes tárczáját, 22 írttal együtt lopták el. 
Rendőrségünk a megtett feljelentések után 
erélyesen hozzáfogott a tettesek nyomozásá
hoz és sikerült is 3 gyanús egyént letar
tóztatni, a kik közül kettő nagyajtai 
czigány-asszony, a harmadik pedig egy nagy
váradi illetőségű alkusz, a ki az ottani ren
dőrkapitányság értesítése szerint már három 
Ízben volt büntetve lopás miatt. A letartóz
tatottakat a rendőrség átadta az illető biró- 
ságnak.

— Dalestély. A brassói (szász) férfi- 
dalegylet jövő szombaton este, f. hó 6-án, 
a Vigadó nagytermében az egylet női ka
rának közreműködése és Lassel Rezső kar
nagy vezetése alatt dalestélyt rendez. A két 
részből álló műsor 7 pontot foglal magában. 
Az estély kezdete 8 órakor lesz.

— Német színház. Lanius Frieda bécsi 
színművésznő tegnap este játszott először 
*Der Star« ez. darabban. A művésznő játé
ka minden tekintetben megfelel annak a 
hírnévnek, a mely őt megelőzte. A közön
ség fokozódó érdeklődéssel nézte végig az 
előadást, a melynek többi szereplői is méltó 
keretet nyújtottak a vendégmüvésznő játéká
hoz. Ma este «lm Fegcieur«, holnap «Barte

Turaser« ez. darabok kerülnek színre. Az 
első előadáson közönség nagyon kevés 
volt.

— A helybeli gőz- és kádfürdő javítás 
miatt csak a jövő pénteken nyílik meg.

— Elveszett egy sárga szinü, fehér mel
lű »rattler« kutya. Sárga szijjazaton, melyet 
a kutya hordott, egy fekete csokor volt. A 
megtaláló 12 írt jutalmat kap.

— A brassói munkások ,is megünne
pelték május elsejét. Reggel az összes szak
egyletekben felolvasások voltak. Délelőtt fél 
n órakor népgyülést tartottak a városi sor
házban. Elnök Knaller Győző, jegyző Hed- 
wig Oszkár volt. Loy Antal magyar, Schmidt 
András német nyelven előadott beszédben 
fejtegette május elsejének jelentőséget a 
munkásokra nézve. A népgyülés szép rend
ben folyt le. Délután a Thránengrube czimü 
kerti vendéglőben gyűltek össze a munkások, 
a hol munkás-dalok éneklésével és egyébb 
társasjátékokkal töltötték el az időt. Rend
zavarás itt sem történt.

— A küküllői szász iskolák. Ezen 
czim alatt a «Budapesti Hírlap« ma érkezett 
száma a következőket írja: »A Kronstádter 
Zeitung czimü brassói magyarellenes újság 
érdekes dolgokat közöl a kis- és nagy kü- 
küilő-megyei iskolákról. Dancs Bertalan 
nagy-küküllő-megyei tanfelügyelő ugyanis 
legutóbb meglátogatta a szász iskolákat, s 
a zöldszász újság most elégülten konstatálja, 
hogy az egyik községben egy tanító sem 
tudott magyarul s a tanfelügyelő a lelkész 
tolmácsolására szoiult. Ugyanígy járt a kis- 
küküllőmegyei tanfelügyelő, a kinek hivata
los körútja alkalmával egy evangélikus lel- 
kész-tanitó makacsul kijelentette, hogy a 
magyar nyelvet nem tanítja, mert arra ö 
nem köteles. Mindkét tanfelügyelő lépést 
tett, hogy az illető községekben állami isko
lákat állítsanak fel.«

— Marczali a Világtörténet feladatá
ról. E sokat támadott, szorgalmas és nagy
érdemű jeles tudósunk egy kis essayban mond
ja el gondolatait a történetírás feladatáról, 
czéljáról, s módszereiről. Az essay a szer
kesztésében megjelenő nagy vállalatnak, a 
Nagy Kepes Világtörténet-nek előszava, 
melyben azon elvekkel ismerteti meg az 
olvasót, a melyek őt s munkatársait e mun
ka szerkesztésében és megírásában vezetik. 
Nagyra, igen nagyra tartja az egyes tény, az 
adat értékét, — hiszen e nélkül lehetet
len történetet írni, de a fősulyt arra 
veti, hogy a mű „feldolgozott“ legyen, azaz 
„igaz képet nyújtson.“ Más szóval: igaz is 
legyen, kép is. Az iró láttasson velünk, mert 
igy taníthat legjobban, de igazit láttasso , az 
igazat idézze élénkbe. Minden tényt felso
rolni fölösleges, mert hiszen nem a téglák 
száma teszi az épületet, hanem elrendezé
sük. Sőt azt hiszi, az adatok felsorolása vá
logatás nélkül meghamisítaná a képet, mert 
nem engedné, hogy a fontos esemény az őt 
megillető helyetfoglalja el. Az egyéniségek kü- 
lombözosé különbség felismerése teszi változa
tossá, gazdaggá a történetet, ez menti meg az 
ismét lésektől. De egyén nem lehet a történetíró 
vezetője, még akkor sem, ha az iró ment az 
általánosítástól. Az író sokban tévedhet, de es 
igazán fontos nem maradhat rejtve a vizsgá
lódó szem előtt, csak ne egyes személyek
ben ne egyes eseményekben keressük a tör
ténet anyagját, hanem az egyes korokat be
töltő eszméket megvalósító intézmények
ben. — Ez volna rövid kivonata a kitűnő 
esaynak, mely valóban esemény a magyar 
irodalomban, 3 melyet már németre is le- 

! fordítottak. Az eszmék gazdagsága mellett

nagyban emeli érzését az is, hogy valóban 
cöltői szárnyalással van írva. Az előszó —a 
üzetes kiadványok helyes szokása szerint — 
az első kötet utolsó füzetében van. Ezzel 
sefejeződött a nagy mű első kötete. Az 
egész kötet ára diszkötésben 8 frt. egy tű
zet ára 30 kr. Megjelen minden héten egy 
füzet. Kapható Révai Testvérek írod. Int. 
Részvénytársaságnál (Bpest, Üllői-út 18.) 
s minden hazai könyvkereskedésben.

— Valódi pilseni sör. Mai naptól fogva 
a Redoute éttermében Jakab Gy. urnái valódi 
pilseni sör lesz kimérve, poharankint 10 krért.

— Aszthma meggyógyul! Dr. Schiffmann 
aszthma pora a legmakacsabb esetekben is 
azonnali enyhülést és teljes gyógyulást hoz 
létre, a hol már semmi más szer nem segí
tett. Kapható minden gyógyszertárban, cso
magja 1.60 és 2 90. A hol készletben nincs, 
onnan tessék fordulni Török J. gyógysze
résznél, Budapest, Király-utcza 12.

— Az Anker élet és járadékbiztositó 
társaság XXXX, rendes közgyűlése ápril. 
14-én tartatott meg ő excell. gróf Nákó Kál
mán elnöklete alatt. Az eredmény a legfé
nyesebb a társaság fennállása óta. A vagyon 
55 millió 339.776 írt. 45 kr. Jelzálogkölcsönök
ben (10,214.190 Írtban megbecsült ingatla
nokra) 3,167.600 frt. Ingatlanból (társasági 
ház Budapesten) 631,844 írt 40 kr. A rész
vényszelvény 1000 írttal, valamint a mai 
hirdetésben kimutatott nyereményosztalékok 
készpénzben a társaság budapesti és bécsi 
pénztárainál felvehetők. A nyereményoszta
lékokat az aláirt szelvény bemutatása ellen 
a társaság helybeli képviselője is kifizetheti.

Méhészeknek fontos.
Az első magyar méhészeti üzlet tulajdo
nosa, Kühue Ferenc? Budapesten, I. kér. 
Atilla-utcza 151. sz. a. ajánlja dúsan fel
szerelt raktárát, a legjobb és legmegfele- 
őbb kaptárakból, melyek jó anyagbó pon
tosan és lelkiismeretesen készitvék ; to
vábbá mindennemű eszközöket és szerszá
mokat, melyek a méhészkedóshez kíván
tainak, a legjobb minőségben és olcső ár 
mellett elad. 1899. évro szóló árjegyzékek 
ingyen és bérmentve lesznek szétküldve, 
úgymint bárminemű utasítások és tanácsok 

is kívánatra közöltéinek.

Foulárd selyem 65 krtol
3 frt 35 krig métesenként — japáni, china, 
stb. legújabb mintázatok és színekben, 
valamint fekete, fehér és színes Henne- 
berg-sűlyem 45 krtól 14 frt 65 krig méte
renként — a legdivatosabb szövés, szín 
és mintázatban. Privát - fogyasztóknak 
postabér és vámmentesen valamint házhoz 
zá Uitva — mintákat pedig postafordultá-

HENNEBERG G. selyemgyárai (cs. és k. 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres 
levélbélyeg ragasztandó. —
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Vegye ön a mi hazai gyártmányunkat 

mert az elismert jó, szolid és jutányos.
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Tavaszra és nyárra
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tartós, tiszta gyapjú gyártmányainkat 
ajánljuk a nagyérdemű közönségnek kitűnő 
kivitelben és p :

kabát-, nadrág- és felsőknek való szö
vetek, egenruha szövetek tisztek é s hi
vatalnokok részére, erdélyi loden-kelmék, 
végtelen tartós futószönyegek és padló 
takarók, férfíplaidek, ágytakarók, havelok 
és esőköpenyeg-kelmék.

Vidéki közönségünknek is melegen 
ajánjuk tartós és strapaképes posztó szö
veteinket.

Szolid kiszolgálásról és legolcsóbb 
gyári árakról biztosiévá, kérjük a n. é. 
közönség becses pártfogását.

Scherg Vilmos és társa,
Posztógyárraktár: Főtérén.
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Többszörösen kitüntetve arany és ezüst érmek á |ta|.
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Uj sorsjáték! — Uj szerencse!
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Sok ezres F
jutott ismét a III. magy. kir. szab, osztály sorsjáték H 
most bevégzett nyereményhuzásain a résztvevőknek 
osztályrészül.

Ezáltal véletlenségből sokan jutottak jóléthez és 
vagyonhoz és ennélfogva megmagyarázható, hogy 
mindenki iparkodik a kezdődő uj
IV. magy. kir. szab, osztálysorsjátékhoz
egy szerencse-sorsjegyet rendelni.

Ismét 100 000 sorsjegyre 50.000 nyeremény ős 
egy jutalom
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összegben kerül kisorsolásra.
Minden második sorsjegy nyer.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

Korona 1,000.000 (Egy millió korona) 
részi. 600.000, 400.001), 200 000, 2 á 100 000, 90 000 

80.000, 70.000, 60 000 korona síb.
Alatti főáruda szétküld eredeti sorsjegyeket az 1-ső osz

tályhoz a hivatalosan megállapított árban
1 egész eredeti sorsjegy . . frt 6.—
1 fél „ „ . . . 8.—
1 negyed » „ . , „ 1.50
1 nyolozad„ „ . . „ —.75

az összeg beküldése ellenében (legjobb postautalvánnyal) vagy 
utánvéttel.

Minden résztvevő azonnal a húzás után megkapja tőlünk 
a hivatalos nyereményjegyzéket.

A nyeremények tervszerüleg kiazettetnek.
Siessen mindenki, ki „szerencsét próbálni1' akar, lehe

tőleg haladék nélkül, minden esetre 

t évi május 18 és 19 előtt
nálunk egy szerencse-sorsjegyet megrendelni, melynek meg
küldése áltálunk azonnal történik.

SürgÖnyczim
Szántó Társa Budapest.

X 
X
X

tHMe-Be vendéglő
Alubrott vagyok oly bátor a n. é. közönség b. 

tudomására adni, hogy a lövölde féle vendéglőben 
május 1-től kőbányai udvari-sör mindig frissen csa
polva, Czell féle palaczksör és finom erdélyi borok 
méretnek.

Kitűnő meleg konyha bármely időben, továbbá 
lakadalmak, tánczkoszoruk, bankettek, zártkörű mu
latságok stb. részére valamennyi terem olcsó ár 
mellett rendelkezésre bocsáttatik.

Szép fekvésénél fog/a a már úgy is kedvelt 
vendéglőnek számos látogatót kér

mély tisztelettel

225 (1-3)

Forkert Rezső
vendéglős.

„AZ ANKER
élet- és járadékbiztositö-társaság.

Magyarországi vezérképviselőség: t
BUDAPEST, VI. kér, Deák-tér 6

(Anker udvar), a társaság saját Házában.
Összes vagyon 1898. végén .
Biztosítási állomány 1889 végén . 
Eddigi kifizetések
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65 millió forín?
243 millió forint
103 miliő forint

A nyereményrészesüléssel biztosítottak A osztalékterv szerint — mint 
húsz év óta — 1899-ben is az évi biztosítási dij 25% át kapták kész-'- 

pénzben kifizetve. (
B osztalékterv szerint (évenként emelkedő osztalék) 1897, 1898 és 899, 
években az összes — az egész biztosítási tartamon befizetett dijak 3%-a,! 
illetőleg az évi díjnak ^%, 12% ős 15%-a fizettetett ki készpénzben. 

Előnyös kiházasitási és vegyes biztosítások.
Mindennemű haláleseti, életeseti es járadékbiztosítás.

I.——
Prospéctussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér-% 
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intózendők), vala

mint a társaság ügynökei.
d>

Osztálysorsjáték főáruda 
Budapest, Deák-utcza 19. 
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Helyi képviselő: Jacoby Frigyes,
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IX

Gyáramban készülnek ezenkívül mű-

Megrendeléseket pontosan és diszkréten eszközöl

hl

IX
IX
IX

SPECIALISTA

ábak, mükezek, járó- és nyújtó-gépek, egyenestartói (Hessing- 
féle rendszer), ortbopadiai fűzők, haskötők, görcse harisnyák 
és mindenféle gumiáruk, urak és hölgyek részére.

rNagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. il
Nem megfelelő kötőszerele készséggel becseréltetnek. ni

SZÁNTÓ ás TÁRSA

L e v á g a

Megrendelő-levél Szántó és Társa dögnek Budapest.
° Kérek részemre küldeni 1-ső osztályú sorsjegyet a IV. magyar

.. - , | ezennel megküldetik.osztály sors, molyért az összeg irt.........kf.............. [ utánvéttel felveendő.
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Vezeték és keresztnév: 

Lakhely ................  
Utolsó posta!.................
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SÉRVKÖTŐKBEN >
A Keleti-féle csász. ős kir. szab, sérv- 

kötő orvosi tekintélyek véleménye sze-i 
riot a legtökéletesebb ezen nemben 
nem csúszik, nem gyakorol kellemetlen ‘ 
nyomást és eltávolítja czélszerü szer-. 
kezeiénél fogva az eddigi sérvkötők 
hiányát,

A Keleti-féle gummi-sérvkötő ido
mítható pellotával, szarvasbőrvédővel 
és biztonsági övvel.
Cs. és kir. osztrák magyar 

és belga kir. szabadalom. XI 
Kitüntetve Brüsselben^J 
aranyérmmel és diszokmánnyal...

ÁnaL . egyoldalú 6 forint 
• kétoldalú 12 forint.

Jk UX
csász. és kir. orvos sebészeti mi- és kötszer gyáros
Budapesten, (Alapit-tatott, 1878-ban).

IV Koronaherozeg-utoza 17.
Sebészeti müszergyár gázmotor erővel:

XV. XloaittAlsr-u'toMm. 17.
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